

寒冬·生计

聆听身边小人物的冬季故事

编者按

有那么一群人,当你在安睡的时候,他们已经开始工作;当你在温暖的办公室工作时,他们却在经受冷冽的寒风洗礼。他们潜行在城市的繁华之前,守护这座城市的正常运转。他们卖着菜、开着车、扫着大街、炸着油条……在他们身上,冬季很冷,生活不易,却执着地、坚韧地忙碌着。在这个寒冬,本报特意推出“寒冬·生计”系列,向您讲述身边小人物的冬季故事。

干起来不敢停,一停身上就冻透了

67岁老环卫工天不亮就冒着严寒扫大街

“

15日到16日夜,气温骤降,天气预报还发出了大风黄色预警。16日早5点30分,天空还是一片漆黑,只有零星街灯闪着光亮。身穿橙色外套的环卫工已经出现在路边,开始了一天的工作。记者跟随67岁的老环卫工刘光星,体验了一把当环卫工的辛苦。

►刘光星老人在昏暗的路灯下,冒着严寒清扫路面。
本报记者 杨擎 摄



本报记者 杨擎

◎戴上棉手套,十指依然冻得冰凉

记者获知15日到16日夜要降温,便将棉袄、羽绒服纷纷套在身上。还未出楼道口,就感受到刺骨的寒意,手一直缩在袖子里。经记者准备好的温度计测量,早上5点30分的室外气温低至-12.3℃。

距离纬二路和经一路交叉口还有50米远时,记者看到刘光星老人已经开始了清扫工作。“要求是5点30分到岗,我今天早来了十多分钟。”老人说,夏季要比冬季提前1小时左右,洗漱完就出来工作,天亮之前打扫完第一遍再回家吃早饭。

棉帽子、棉手套、棉鞋和去年冬季单位发的大袄,是刘光星每天早晨必备的行头。“天气

越来越冷了,尤其是早晨,路面晾了一夜气温就更低了。”刘光星说,自己在这个岗位上已经干了十几年,这个温度还没到冬季最冷的时候。

深夜的城市,仿佛变了个样子,路面上到处是散落的垃圾。记者拿起卫生工具,提出要体验一把扫大街,刘光星老人急忙把手套摘下来塞给记者:“我都习惯了,快把手套戴上,你可受不了这个苦。来,用我这个扫帚,轻快些。”记者接过手套,让老人去休息会儿。

虽然戴上棉手套,手里的工作也一直没停,记者的手指依然冻得冰凉。清扫到五米处时,路面并盖周围的凹陷处积

满了垃圾,记者用手中的扫帚反复清扫也扫不干净。

“像这种扫不出来的地方,得用手捡出来。”刘光星边说,边麻利地将垃圾捡出来。看到有冻在地上扫不起的脏物,记者脱下手套试图用手清理,未清理干净,手就已冻得失了知觉。

“冬天干活,也会出一身汗,我都不敢停歇或休息,因为一停下来,满身汗水遇上这么冷的天儿,马上就被‘冻透’了。”刘光星说,最受罪的是脚,虽然穿着棉鞋,垫着鞋垫,但长时间站在冰冷的地面上,仍感觉像站在冰面上,双脚冻得几乎失去知觉。

帚将垃圾铲进车里。连续清扫了近200米,记者就开始腰酸背痛。

“我已经习惯了,每天都扫地,就像锻炼身体一样,时间久了就不觉得累了。”刘光星说,自己想出办法,将大扫帚把上加拴一根木棍,清扫时不用太弯腰,能省很多力气。

当记者询问他的工资时,

刘光星笑笑说:“工资倒是不高,关键为大家做点事儿呗。”据了解,济阳县环卫工人目前工资为600余元/月。“老伴早就没了,我跟儿子生活在一起,还是勉强够自己的生活。”刘光星说,三个女儿带孩子来家里时,就给孩子买点吃的,前几年工资只有400多,今年的情况好多了。

◎冒险扫快车道,最怕雨雪天

当记者问刘光星快车道是谁打扫时,刘光星和藹地说:“我没敢告诉你去体验,比较危险,其实每天早上要先打扫快车道,等车多了就不好清理了。”

见记者执意要体验,刘光星允许了记者到快车道捡垃圾,还不断嘱咐记者:“一定要小心。”清晨汽车较少,但速度快得多。记者在路中间捡垃圾,不断有车变换车灯提醒记者躲开。“捡垃圾时人比较矮,司机稍不注意就会发生危险。”刘光星说,清理马路中间时,要尽量将工作服上的反光条朝向车辆驶来的方向,提醒车主“这里有人”。

据了解,最让环卫工人犯愁的并不是清扫危险的快车道,也

不是起大早清扫几百米的路面,而是雨雪天气。“有的市民以为下雨我们就不用工作了,其实并不是。”刘光星说,不管多大的雨,都要出门清理路面,不能扫就打伞用手捡。

冬季下雪,为保证市民安全,环卫工人凌晨3点多就要出门扫雪。“先要把路口的雪完全清理掉,再赶紧趁市民出门前把主干道的雪清理干净。”刘光星说,环卫工的平均年龄比较大,下雪时路面很滑,很容易发生危险。

“就是希望大家少扔点垃圾。”记者询问刘光星的愿望时,他说,让城市变得更加整洁,自己义不容辞,也无怨无悔,同时也希望市民少扔点垃圾,环卫工人就少弯一次腰。

◎300米的路段,一天来回扫三遍

据了解,刘光星老人的清扫范围为纬二路与纬一路交叉口至商业街北首之间。“先由东往西,把路边的垃圾扫一遍,再由西往东,把马路石沿以上的垃圾清理回来。”刘光星说,从交叉口到商业街北首300米左右,来回600多米。

“该路段有两个小学学生

比较多,孩子吃早饭、放学买零食产生的垃圾很多。”刘光星说,自己每天至少清理该路段3遍,共计1800余米。

刚开始体验,记者意识到冬季扫大街真是个不容易的工作。扫帚上仅剩几根竹条,末端是刘光星自己绑的网袋。据了解,这种网袋对清

理尘土十分有效。由于冬季气温干燥,记者刚扫一下,尘土就飘起很高,在连续作业下,记者不得不眯着眼完成后续的清扫。

还没扫到实验小学门口,记者就感到有些吃力:先半弯腰将周围的垃圾扫成一堆,再从车上一手拿锨,一手用小扫

记者手记

市民少扔一点垃圾 他们就少挨会儿冻

16日清晨体验完环卫工的工作回到家,记者一头钻进了被窝,感觉浑身上下,内外都已经冻得冰凉。寒冬的清晨,寒冷仿佛能穿透人体直接侵袭骨髓,看到刘光星老人在昏暗的路灯下清扫街道的身影,记者为自己有时乱扔垃圾的行为感到羞愧。我们少扔一点垃圾,就能让环卫工人少一点工作,少挨会儿冻。

生活中总有那么一些人,垃圾桶就在手边,却随手将垃圾丢在地上;生活中还有这么一群人,身着橘红色,穿梭在街头巷尾,用辛勤和汗水擦亮城市。面对冷和累,环卫工人永远回答一句“习惯了”。这三个字里包含多少个瑟瑟发抖的夜晚?

如果没有亲身经历,记者体会不到清晨5点就要起床的困倦和不情愿,也体会不到在零下十几摄氏度的寒风中一站就是两三个小时的艰辛。我们总抱怨某一天某个地点的卫生不干净,却没有意识到自己是不是成了环境卫生的破坏者。

我们无法想象没有环卫工人的城市会是什么样子。环卫工作的辛苦劳累,只有亲历者自己最清楚。如果大家能多了解他们一些,会发现其实“举手之劳”的卫生和文明行为不仅体现公民的道德与素质,同时也给予了环卫工人理解和尊重。点点滴滴的汇聚,能让环卫工人感受到寒冬的温暖。

公告

济阳县崔寨中心商业街未办理产权登记的业主,请见报后及时联系我单位办理所购商品房产权登记手续。截至2014年12月31日不来我公司办理产权登记者,由此产生的所有法律责任由购房业主自负。特此公告。

山东德海房地产开发有限公司济阳分公司